

# ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

## ABONAMENTELE :

In Capitala : Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.  
In Districte : " 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.  
In strainatate : " 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

## Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In Romania : La administrațiune, *Tipografia Ștefan Mihălescu*, Strada Covaci, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.  
In Paris : La *Société Havas*, place de la Bourse, 8.  
In Viena : La *Heinrich Schalek*, I, Wollzeile, 12, Biuroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.  
In Hamburg : La *Adolf Steiner*, Gänsemarkt, No. 58, Biuroul de anunțuri pentru Germania.

## ANUNCIURILE :

Linia mică pe pag. IV 30 bani. | Reclame pe pagina III-a 2 lei.  
Reclame pe pagina II-a 5 lei. | Scrisorile nefrancate se refuză.  
Articoli nepublicați nu se inapoiază.  
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

Prim-Redactor : STEF. C. MICHAILESCU.

## STIRI TELEGRAFICE

din ziarele streine.

Berlin, 14 Martie.

"Post" află, că ministrul de culte Gosler va propune un proiect de lege in privința admiterii propunerii Bărbere, in sinul conferinței duărene din Londra.

Paris 14 Martie.

Challemel-Lacour a trimis tuturor reprezentanților din străinătate o circulară, in care 'și dezvoltă vederile sale politice in privința admiterii propunerii Bărbere, in sinul conferinței duărene din Londra.

Viena, 14 Martie.

Aici s'a răspândit vestea, că regele și regina României din motive de sănătate vor pleca in străinătate. Augusta pereche regală va petrece câte-va săptămâni pe la coastele Mării-mediterane.

Petersburg, 14 Martie.

Se zice că fostul ministru de interne, nu s'a sinucis din cauză unor fraude comise in ministerul său, ci, după cum constată doctorii, din motive de alienațiune mentală.

Petersburg, 13 Martie.

Asupra morții, Makow ziarele ruse lui află următoarele : "In presă sinuciderii, Makow primi o vizită a unui inalt demnitar al Statului. Pe masă se afla un exemplar din bibliă. Se pare că sinuciderii s'a făcut cu premeditațiune, de oare-ce toate lucrurile erau aranjate deja mai înainte și măsurile potrivite deja. Glonteale a ramas in creier. Repozitul a lăsat după sine o femeă, două fete și un copilă.

"Journal de St. Petersburg" sperează că gestiunea regulării navigațiunii pe Dunăre s'a rezolvat pentru lung timp.

Berlin, 13 Martie.

Un factor de la poșta, dispărut de 24 de ore, s'a găsit mort la locuința sa. Din geantă i s'a jefuit 1000 de mărci. Nenorocitul factor postal avuse să imănuiască unei persoane, anume Sander, o scrisoare de bani cu 30 mărci. Acest individ dispărând, bănuiala cade asupra lui.

Paris, 13 Martie.

Camera a votat un credit de 80,000 franci pentru participarea la expozițiunea electrică din Viena.

Presburg, 13 Martie.

In Presburg se va înființa o nouă universitate unguească. Spre acest scop societatea de naturaliști a dăruit bibliotecă și muzeul său fondului universitar.

Petersburg, 13 Martie.

Impresiunea morții lui Gorciacoff a fost slăbită prin sinucideria lui Macoff.

Toată lumea se întreabă asupra motivului acestui fapt, atât de neașteptat. In timpul din urmă Makoff arăta o purtare din cele mai strani. Despre secretarul său Perfiliew s'a exprimat într'un mod foarte indiferent și a aprobat să fie anchetat. Duminică a fost cât se poate de voios. Dimineața a fost la serviciul divin. Femea și flica sa cea mai mare se află la țară, in guvernamentul Minsk. Scara, Makoff a primit câți-va oaspeți cu cari au petrecut până la miezul nopții. Despărțindu-se de ei 'și luă noapte bună și se retrase in apartamentul său, unde scrisese câte-va scrisori și 'și regulă hărțile. Intr'o scrisoare adresată către flica sa cea mai mare scrisese intre altele și acestea : "Acum am aflat că cine-va poto să fie vinovat și fără de nici o vină". Pe masa sa de scris s'a aflat o bibliă deschisă. Sinucideria s'a făptuit, după cum se pare, intre 4 — 5 dimineața. Haina de salon 'și-a schimbat-o cu un halat. Ușa odăii sale a acoperit-o cu un postav gros, pentru ca să impedeze șgomotul detunării revolverului. Se vede că s'a așezat pe un scaun aproape de lucru. Niemi n'a auzit nici căderea corpului, nici detunătura armei. Makoff s'a împușcat in gură.

Sinucisul și-a scurtat firul vieții in vârstă de 52 de ani, după ce făcuse o carieră din cele mai strălucite și într'un mod foarte repede. Lasă după sine trei copii, intre cari un fiu. In serviciu a stat 8 ani. In acest răstimp a dovedit multă energie, dar tot o dată și puțină pricepere pentru principiile secolului nostru.

Viena, 13 Martie.

Toate ziarele din România vorbesc despre plecarea perechii regale in strainatate. Unii susțin că regele, insoțit de ministrul de interne și esterne va pleca in cestiunea dunăreană la Viena și Berlin; iar regina, fiind bolnavă, va căuta să petreacă cât-va timp in clime mai dulci. — Ambasadorul din Londra va pleca in curând la București.

Berlin, 13 Martie.

In sferele parlamentare se vorbește despre dimisiunea ministrului de marină Stosch și inlocuirea lui prin amiralul Batsch. Cu toate acestea sunt isvoare din care se desminte știrea aceasta.

Principele de Bismarck e in contra prelungirii Landtagului până la 16 Aprilie, și e pentru terminul de până la 4 Aprilie.

Petersburg, 13 Martie.

Directorul postelor și consilierul intim Perfiliew 'și-a făcut o rană nu de tot periculoasă pe abdomen. S'a constatat că din casa de bani lipsesc 11 milioane ruble. Din cancelaria ministerului de interne lipsesc 80,000 de ruble. Din casa postel lipsesc 15,000 ruble, cari s'au și pus deja la loc de către doi patroni ai lui Macoff.

Paris, 13 Martie.

In urma eliminării unui școlar din liceul Louis-le-Grand a izbucnit o revoltă pentru a căreia suprimare s'a chemat 40 de poliți. Mulți dintre aceștia sunt grav răniți. S'au dat afară din școală 270 de școlari.

## Serviciul telegrafic al „României Libere“

15 Martie — 3 ore seara.

Roma, 15 Martie.

Camera deputaților. — D. Tiuzi aprobă unirea Italiei cu Germania și Austria; consiliașă a strânge încă și mai mult alianța cu Austria; dar i pare rău că guvernul n'a primit oferirea Eogliterel de a coopera la intervențiunea sa militară in Egipt. D. Mancini replică demonstrând că avantajele intervenției iar fi fost proporționate cu sacrificiile ce ar fi exigat. Termină zicând : „Daca vom admite dreptul pentru Italia d'a prezenta revendicațiunii teritoriale, vom viola credința tratatelor și vom arunca o provocațiune tuturor puterilor celor mari. Nu voiți urma nici o dată o asemenea politică, căci va pune Italia la banul națiunilor civilizate.“

Discuțiunea generală e închisă. Camera trece apoi la discuțiunea articolelor bugetului ministerului afacerilor streine.

D-l Mancini a dat aseara prânzul diplomatic anual cu ocazia aniversării zilei nasterel Regelui D-l de Keudel, ambasadorul Germaniei, de ban al corpului diplomatic, a bătut in sănătatea Regelui și a familiei regale. D-l Mancini a respuns ridicând un toast pentru toți suveranii și copiii ai Statelor amice Italiei.

Sofia, 15 Martie.

In urma incidentului depunerii Mitropolitului Bulgariei de către S-tul Sinod, Ministru și a dat dimisia pe care Principele a primit-o. Generalul Soboleff a fost însărcinat d'a reconstitui cabinetul; demeraurile sale dentru acest scop nu au ajuns încă la un rezultat definitiv.

(Havas).

A se vedea ultime sciri pe pag. III-a.

## București, 4 Martie.

Ședința de Miercuri a fost o comedie din cele mai picante.

Scena se petrecea, precum se scie, in piticul palat de pe dealul Mitropoliei, in chiar „sacro-santa incintă a națiunii“, cum îi zice d. N. Ionescu, in al patrulea an al grației bugetare, sub patronagiul d-lui I. Brătianu și sub privegherea iscusitului regisor d-nul D. Lecca, infatigabilul conducător al farselor parlamentare, de la plecarea marelui maestru al ordinii, d. C. A. Rosetti.

Nesecații Meilhac și Halévy, productivul d-n Labiche, nemuritorul Goldoni, maestrul Sardou și Molière, părintele tutulor — toți alcătuitorii de opere bufe, de farse, de comedii ingenioase și hazlii, au fost întrecuți, cu vîrf și indesat, in indescriptibila reprezentațiune, comico-tragică, ce onorabilii istrioni și diurnași ai puterii au improvizat și executat cu atâtă vervă de gingașe insulte și cu un avânt patriotic, mai presus de ori-ce așteptare, ce p'aci-paci era să degereze in jocul național „bătută“.

Rolul de forță, in reprezentațiunea de adio a stagiunii, a fost ținut, cu un succes monstru, de către vioiul, sprintenul și nervosul d. Dimancea, un fel de valet de tref forte politicos, atlet parlamentar al partidului, scânteie nestinsă de duh resuflat, și brav interumpător, care combate groaznic prin sfărcuri de frase cu argumente de injurători, și căruia credem că, inainte de despărțire, Camera n'ar face rău să'i recomande, printr'un vot espres, duși de apă rece, la cap și pe șira spinării, până la viitoarele alegeri.

Nu vom uita apoi nici pe dd-nii Vișoreanu, Gr. Eliad, Serurie și alte voci ilustre cari au susținut pe miridomul de la Pitești in contra cător-va campioni neobosiți ai opozițiunii, cari 'și făceau datoria in conștiință de-a cere guvernului explicațiuni, clare și precise, asupra situațiunii foarte ingrijitoare in care se află astăzi nenorocita țară.

Ce vorbă însă !...

In locul unor discuțiuni cumpătate, serioase și luminate, cum ne-am fi așteptat să auzim in niște momente atât de solemne, in ajunul plecării Parlamentului și al Regelui, când țara rămâne la grația guvernului și cu grava sentință de la Londra pe umeri; in locul lămuririlor, zicem, ce-ar fi urmat neapărat să se dea, cu toată gravitatea unor oameni de stat, asupra atator mari cestiuni la ordinea zilei, — majoritatea, împreună cu guvernul, au găsit din nenorocire de cuvînt să le substituie și să ne exhibeze la intreruperi nemotivate, la acusațiunii și insulte adresate, cu o neiertată ușurință, oratorilor opozițiunii cari doria să facă lumină asupra stării actuale a statului, cum se cuvine și cum se urmeze într'un regim in adevăr constituțional.

Corul însă, nedus la școală, al d-lui Brătianu, n'a mai știut de nimic in această tristă și caracteristică ședință, in care nedisciplinatul cor s'a distins printr'o iritațiune ce se traducea la fie-care cînd, minute printr'o expansiune asurzitoare de intreruperi, pe aria „gălgăie“ și a loviturilor cu pumnii in masă !

Unii din asistenți și-au esplicat acest furtunos fenomen prin efectul babelor cari au lucrat, ziceau ei, in mod supărător asupra delicatului organ al inteligenței membrilor din majoritatea, inteligențe atacate, precum se vede, de-un reumatism cronic și incurabil, sau de vre-o igrasie momentară ce nu avuse încă timpul de-a se evapora. Alții au susținut că efectul intreruperilor și al vociferărilor de balciuf infernal ce se produceau, ca să taie firul interpelărilor opozițiunii, erau cauzate de incetare mericului „dof galbeni pe ai“, la care onorabilii patrioți să dădulciseră și de care meric ei se despărțeau atunci cu o nespusă durere.

Ori cum va fi stănd lucrul, această comedie de tristă impresiune, pentru țara care trimite și plătesce reprezentanți, ca să fie in cunoscință de mersul afacerilor sale, — s'a spart fără ca nimin să se scie ceva pozitiv asupra efectelor ce va avea pentru țară nedreapta hotărre de la Londra, și asupra cauzelor ce, pe lângă căutarea sănătății, impinge tocmai azi pe augustul nostru Suveran să ia calea către Europa, insoțit încă și de consiliarul său de esterne, d. Mitică Sturdza.

De revisuire in calea nici că mai e vorbă.

Această mare cestiune a trecut ca un buget, fără discuție și fără bătaie de cap, cu 64 bile albe, contra uneia singure neagră.

Ast-fel își incheia viața Parlamentul pe care adesea am avut ocașiune să'l văpsim cu adevărata caloare ce i se potrivea, și cu care d. Brătianu, chiar in contra convingerii sale despre adevărata valoare morală și intelectuală a consilierilor săi din Camera, o duse patru ani neintrerupți, ca să ajungă in urmă la niște rezultate ce se pot caracteriza forte bine prin zicătoarea poporului : „mai mare daraua de cât ocuau“.

Mai mare cheltuială, mai mare in adevăr ilusia de control și de legiferare, de cât cestiunile reale ce Parlamentul a deslegat. De altminteri, el a fost consecință cu sine.

A murit, cum a trăit.

In mod ridicol și vulgar.

Ar trebui, ce-i drept, să ridem, dacă n'am inota astăzi in niște varluri de adânci și legitime ingrijiri.

## CRONICA ZILEI

M. M. L. L. vor pleca, se zice, Duminică dimineața. Călătoria Majestaților lor va dura patru săptămâni.

Academia română ține azi, Vineri, ședință publică.

Artista română Agata Bărsescu, care a absolvit cu un mare succes conservatorul din Viena, a dat zilele din urmă două reprezentațiuni la Galați. In ambele reprezentațiuni, debutanta a escelat in rolurile sale cu o adevărată maiestrie.

„Românul“ spune că Miercuri, la 2 Martie, d-ra Bărsescu a debutat in unul din teatrele cele mai insemnate a le Vieni, jucând rolul d-rei Ristori in *Medea*. Succesul a fost strălucit. Aflăm că d-ra Bărsescu, tragediană română, va juca in curând la Viena in două piese : *Deborah* și *Adrienne Lecouvreur*. După aceasta artista va pleca la Berlin, unde este angajată cu contract pe trei ani la *Teatrul Național German*, și va debuta in *Maria Stuart*.

Eacă dar o artistă română, care incepe cariera sa plină de strălucire pe Teatrul Național german, pe când scena Teatrului Național român remâne părăsită.

Doctorul in medicină Manolescu Nicolae este inaintat la gradul de medic de regiment clasa II, in rezervă, stagiar in serviciul divisiunii 2.

S'a acordat dreptul de a purta medalia *Virtutea militară* de argint, sergentului major Priboianu George, din compania 2 sanitară, pentru 12 ani de serviciu efectiv in gradul de sergent, calculându-i-se indoiți timpul petrecut in campanie, cu o pensiune viageră de lei 300 pe fie care an.

Pensia i se va plăti cu incepere de la 1 Martie 1883, din fondurile casei de dotație a oastei.

S'a deschis pe seama d-lui ministru de interne un credit suplimentar de lei 28,000, pentru cheltueli estra-ordinare in serviciul ordinii publice.

S'a dat medalia de aur *Serviciul creștin* d-lui Ioan Vierogeanu, secretar al direcțiunii generale a teatrelor.

Din cauza unui viscol și zăpadă trenul de Galați, care de obicei șosesce la orele 3 și jumătate seara, abia a sosit in capitală ieri dimineața la 4 ore.

Din banii furati de Tache Mitulescu s'a găsit la un popă din Calărași, 3,500 lei, precum și un număr insemnat din efectele furate.

Legea comandamentelor se va pune in aplicare pentru câte-va zile.

Direcțiunea Operii italiene, ne face cunoscut, pentru zece ale curentei, sosirea celebrei artiste *Etelka Gerster*, o nouă constelațiune muzicală.

După informațiunile pe care le avem, *Gerster* ar fi întrecând cu mult pe toate cântărețele de genul său. Jenny Lind și Nilsson nu dau de cât o idee slabă de ușurința și delicatetea cu care *Gerster* cântă rolul Aminei in *Sonnambula* și al Luciei in *Lucia di Lammermoor*.

Cu atât mai bine, — căci e multă vreme de când nu am auzit un astfel da glas.

Cercul zgomotul că vestitul tâhar Serdaru ar fi scăpat din temniță.

Ni se scrie din Plocești că arestanții de la Tîrgor, jud. Prahova, sunt in revoltă de câte-va zile.

Ei cer cu stăruință prezența d-lui ministru de război, numai lui vor ei să se plângă.

Jidanul Aron Buhor, care era acuzat că a omorât un ténér de pe moșia lui din jud. Vlaşca, a fost achitat de curtea juraților din Giurgiu.

Societatea *Transilvania* va ținea a doua ședință a adunării sale generale, in ziua de Duminică 6 Martie 1883, la ora 1 p. m., in Palatul Universității, sala facultății de Litere No. 1.

La ordinea zilei este :  
1. Raportul comisiunii verificatoare despre gestiunea comitetului in decursul anului 1882.

2. Alegerea noului comitet.  
3. Votarea bugetului pentru esercițiul anului 1883.

## UN MEMENTO

Ori-care națiune in mersul ei trebuie să aibă un scop care să mieste întregul organism politic. Scopul reiese din condițiunile reale de existență ale unui popor. O dată scopul lămurit, el trebuie să fie lentilă convexă, care să concentreze toate acțiunile resfrante intr'un complex armonic. Să nu se creadă că in aceste vremuri, când mersul fie-curei națiuni este insoțit de o mulțime de obstacole, unul mai periculos de cât altul, vasul statului va putea ajunge la liman fără o busolă. Ori-ce acțiune politică trebuie să poarte timbrul unui principiu mai înalt.

Ventul cel aspru, ce suflă in relațiunile popoarelor europene intre sine, neincrederea ce domnește pretutindea ne face să reînprospătăm aceste reguli politice. Atmosfera este plină de electricitate, sub picioarele noastre simțim niște șgdufuri puternice, ast-fel că nu știm ce ne poate aduce ziua de mâne. Datoria noastră este de a avea tot deauna ochi limpezi, ca să putem privi cu destulă claritate evenimentele ce sunt in ajun a se desvolta.

Necesitatea de a se accentua scopul spre care trebuie să tindă națiunea română, este cu atât mai simțită, cu cât luptele de partid au devenit mai violente. S'au pus la ordinea zilei o mulțime de cestiuni interne, despre care mai curând se poate zice, că sunt menite a deștepta patimele și ura, de cât a intemeia dragostea și înfrăția. Pentru Romania n'a sosit încă timpul de a rezolva cele mai delicate probleme sociale.

Toată legislațiunea internă trebuie să fie rezultatul unei sincere și binevoitoare înțelegeri între toate clasele sociale. Ori-ce cestiune, ce se impune cu necesitate, trebuie relsovată nu prin agitațiuni și lupte violente, ci prin împăcarea intereselor ce au venit in colisiune. In resumat, in ceea ce privește afacerile interne se cere sinceritate și evitarea de o camdată a ori ce cestiuni de natură a deștepta patimele și învrăjbirile.

Nu voim să facem teorii de drept public și ast-fel să precisăm scopul statului într'un mod absolut. Teoriile ne pun in vedere scopurile cele mai îndepărtate spre care ar trebui să tindă ori-ce stat din lume. Acele scopuri însă astăzi sunt departe încă de a fi pe deplin lămurite in conștiințele popoarelor, căci ele presupun o stare de cultură cu mult mai înaintată, ca cea actuală. Scopul real al unui stat, in împrejurările actuale, rezultă, după cum am zis, din condițiunile lui reale de existență.



Care poate fi prin urmare scopul de căpetenie al statului român care să uniască toate acțiunile politice?

Unitatea națională: singura garanție de existență pentru statul român. Această idee trebuie să fie tot-d-a-una farul luminos în calea bărbaților noștri de stat.

România în afacerile internaționale n'a fost nici o dată agresivă, ea a căutat numai a-și conserva moșia strămoșască. Astăzi însă când vede că dreptatea a murit, că toate statele în politica lor au adoptat maxima: forța primează dreptul, că Dunărea românească este amenințată de-a fi secată de nesățiosul vecin, că frații de un sânge, cu deosebire cei de sub domnia austro-ungară, sunt apăsați în modul cel mai neomenos, — este în drept a se gândi și ea mai mult ca ori-când la condițiile de garanție pentru existența statului român. În fața unui dușman neimpăcat, cum este Austria, care la orice ocaziune a căutat să rupă ceva din trupul nostru, a sosit timpul să desfășurăm adevăratul drapel național pe care să stea scris: Daco-România.

Da! Daco-România trebuie să fie idealul, care să înalțe sentimentul și să determine faptele fie-cărui Român și pentru realizarea acestui scop terimul cel mai bogat al activității naționale trebuie să fie *deșteptarea și nutrirea sentimentului național general și mai multă soliditate pentru interesele tuturor Românilor*.

Accentuăm aceste două lucruri, căci din nenorocire la noi, de o parte sentimentul național se pare că este întunecat de interesele materiale individuale, de altă parte, în ce privește relațiile noastre cu alți frați de al noștri de sub domniile streine, am ajuns a nu ne mai cunoaște unul pe altul. Trebuie să părăsim această direcție greșită și să căutăm a inoda cele mai stricte legături cu toți Români din toate părțile. O singură idee să animeze acțiunile noastre: ideea unității naționale. Să urmărim cu atenție cea mai serioasă porinile dușmane neamului românesc, să încurajăm și să sprijinim pe cei slabi în lupta contra elementelor ce tind a distruge națiunea română, cu un cuvânt să preparăm terimul pentru timpul, când ora mântuirii va suna.

Nemo.

## DIN TRANSILVANIA

Românii din districtul Hunedoarei (țara Hațegului) au ținut Sămbăta trecută o adunare imponentă, la care au participat în număr de peste două mii. — Adunarea a protestat în contra legii de maghiarizare și a adoptat în unanimitate următoarea rezoluție:

„Considerând că Ungaria, cu părțile ce i s'au adnexat, nu este stat omogen național, ci poliglot;

„Considerând că bună-starea și fericirea unui atare stat reclamă imperios, ca toate popoarele și naționalitățile să fie egale în dreptățile și mulțumite în cerințele lor;

„Considerând că principalul factor al prosperității și îndestulării fie-cărui popor sau naționalității este luminarea prin instrucțiune și știință;

„Considerând că instrucțiunea este mai accesibilă fie-cărui popor prin instrucțiune în limba sa maternă;

„Considerând că poporul român din această patrie este conștient de existența și demnitatea sa națională, ca popor autohton, cu drepturi și naturali și legali, și ca națiune română de aici nu se va sinucide nici o dată părăsind sorgintea sa și timbrul său național genetic pe care le-a păstrat între valuri și furtune sdrobitoare și nimicitoare în interval de aproape 18 secolii; apoi

„Având în vedere că proiectul de lege în chestiune, vătămă eternul principiu de dreptate, după care fie-care națiune să se poată instrui în limba sa maternă, căci vîră în școlile noastre românești dispozițiunea d'a se propune limba maghiară a unui popor părtaş în patria comună, în limba sa genetică, cu disciplină de supraveghiere d'înmătoare, — și ca calificățiunea institutorilor sau profesorilor în școlile noastre să nu se poată obține de cât în institute și forme streine de sistemul nostru secular de până aci;

„Având în vedere că institutele noastre de învățămînt românești sunt legate și unite nedespărțibil de ambele confesiuni religioase române, și că aceste au conducerea afacerilor instrucțiunii în toate institutele românești de învățămînt;

„Având în vedere că acest sistem de învățămînt este garantat prin legea fundamentală de stat, în legea pentru egala îndreptățire a naționalităților, în legile care confirmă autonomiile bisericilor ambelor confesiuni religioase românești, și chiar în legea pentru instrucțiunea publică și că, deși aceste legi nu mulțumesc dorințele și dreptele noastre pretențiuni, totuși acele până astăzi nu sunt șterse;

„Având în vedere că, deși statul are imperioasă datorință de-a subsidia institutele românești de învățămînt din bugetul statului, în proporțiunea contribuțiilor bănești solvite erariului public de către cetățenii români, totuși nici un singur institut de învățămînt românesc nu este nici măcar ajutat din partea statului, ci suntem avisați a le susține din prea modestele noastre puteri;

„Având în vedere că prin proiectul de lege ce se intenționează a se valida ca lege, vedem voința d'a surpa absolut existența noastră națională, dând curs și dezvoltare liberă curentului sinistru din țară, inscenat de fanatismul pentru maghiarizarea a toată populațiunea țerei, în mod nepatriotic, și care este un atentat condamnat de comite în contra naționalității noastre;

„În fine, având în vedere că suprema condițiune a bună-stărei și înfloririi patriei nu poate să culmineze în nemulțumirea absolută a unei populațiuni a patriei în număr aproape de trei milioane suflete, — ori cât de salutară s'ar părea acea nemulțumire elementului astăzi dominitor, naționalității maghiare genetice:

„în fața țerei, în fața patriei, pe care mult și cu duioșie o iubim, și în fața lumii protestăm cu solemnitate în contra acestei încălcări a progresului nostru în instrucțiune“.

După votarea acestei rezoluțiuni, Adunarea a exprimat, la propunerea avocatului Avram Tincu, recunoștința sa presei române de dincolo și dincoace de munți pentru atitudinea ei românească în această chestiune de viață și moarte pentru Români pe peste munți.

La începutul întrunirii, erau prezenți și câțiva unguri, desigur în scopul de-a spiona. Incurind însă nu se mai simțiră în siguranță și au șters-o. Felicitările noastre Românilor hunedoreni.

O imponentă Adunare s'a ținut în aceeași zi la Turda, unde s'au înfățișat, între alții, peste o sută de profeți. — Adunarea a votat în unanimitate protestul Românilor Sibieni.

Iată pasagiul de căpetenie al acestui protest, pe care nu l'am dat încă în întregul său:

„Alegătorii Români din ținutul Sibiuului declară:

„Văzând, că proiectul în chestiune, care ar trebui după firea lucrului să aibă în vedere numai cultura, este infiltrat de sivismul maghiarizării, căci tratat voesc să facă din nemaghiarii din Ungaria și Transilvania, prin urmare și din

Români, material de asimilațiune; văzând mai departe, că prin asemenea proiect se declară tocmai din partea organelor chemate a susține pacea, liniștea și ordinea în stat, reșoiu existenței naționalităților maghiare din Ungaria și Transilvania, care reșoiu, într'un stat poliglot ca al nostru, nu poate avea altă consecință de cât sigura ruinare a tuturor popoarelor: protestează sus și tare în contra proiectului de lege, privitor la școlile medie, ca în contra unui atentat al baselor pe care s'au constituit raportul popoarelor din Ungaria și Transilvania, ca în contra isvorului de nefericiri pentru toți locuitorii de pe teritoriul coroanei unguresci, și în fine ca în contra unui act nepatriotic.

În scopul de-a protesta în contra legii de maghiarizare, se anunță adunarea Românilor din munții Ianului, la Abrud, pentru ziua de 6 Martie.

Ungurii au început de altfel să se sperie de această demonstrație impuțătoare și la Cohalm au interzis ținerea adunării. Interdicția a fost ilegală. Dacă s'ar mai repeta, Români sunt datori să nu o bage în seamă.

## DIN AFARA

### Cele 15 milioane.

Ziarele austro-ungare nu găsesc terimul în destul de potrivit, spre a-și arăta disprețul față de votul Camerei noastre prin care a deschis ministerului de reșoiu un credit de 15 milioane pentru scopuri de fortificații.

Acest dispreț nu e de cât prefăcut. Căci în adevăr, dacă suntem atât de slabi în comparație cu puternicul imperiu și dacă ori ce măsură de apărare am lua ele nu ne-ar putea scoate din această inferioritate, pentru ce atâta vorbă? Pentru ce atâta revenire asupra unui obiect, pentru care disprețul adevărat n'ar fi găsit de cât o dare din umeri?

«Allg. Ztg.» din München esplică, prin corresponsentul său din Viena, cauza acestei turburări sufletesci de care se simt cuprinși, fie și într'un chip trecător, vecinii noștri. Nu cele 15 milioane sunt cari îngrijesc un stat eminent militar. Sunt doi factori cari determină aceasta: de-o parte hotărîrea ce arată România de a-și apăra drepturile sale în cas de trebuință chiar cu arma și, mai mult încă de cât aceasta, *legătura ce trebuie să existe în România și conaționalii ei de peste munți*. O irredentație există doară și în București.

Această explicăție a ziarului nemțesc e foarte prețioasă pentru noi. Să căutăm a o legitima prin faptele noastre.

### O isbândă austriacă.

Petre Carageorgevici, pretendentul coroanei serbesce a plecat, din Cetinie la Paris, după ce și a mulțumit dorul de-a petrece câteva săptămâni cu amicului său Nichita.

Ziarele austriacă sar și vestesc, că această plecare este numai o urmare a «provocării» cabinetului vienez, adresată prințului de Muntenegru.

Nu cumva Carageorgevici avea de gând să se călugărească la Cetinie?

Are haz această vătătoare a vecinilor noștri dupe isbânde, cari în realitate nu există. Nu cumva moartea lui Gorciacoff e încă una din ele?

## Reînvierea industriei sericicole

Intr'o cronică din zilele trecute am-nunțasem că Duminec în 27 ale lunii Februarie, la orele 2 p. m., va avea loc

o întrunire de senatori și deputați, pentru a se sfătui asupra mijloacelor și modului cum s'ar putea reînființa industria gândacilor de mătase. — Cu deosebită satisfacțiune vestim acum pe on. noștri cetitori că această întrunire a avut loc în palatul universității, într'una din secțiile senatului. — Numai lume aleasă; numărul celor prezenți era cam la 50—60 persoane: senatori, deputați, proprietari și călători industriali. Guvernul a fost bine reprezentat.

Pr. D. Ghica luând cuvântul, arătă scopul întrunirii. Este vorba să se înființeze o societate de sericultură; dar mai exprimă dorința ca această societate să se așeze pe astfel de baze, în cât să nu se urmărească nu mai căștigul curat bănesc, ci să se caute mai cu deosebire binele sâtenilor. Să le căutam de lucru în timpul iernii, când nu fac aproape nimic. Să mai hrănim pe sâtenii noștri și cu alte soiuri de bucate de cât discursul de la tribună; să le dăm dovezi practice că dorim a le scădea dările procurându-le isvoare de căștig pentru a le plăti mai cu înlesnire. Printre rarele întruniri de acest fel, pr. Ghica se feliță și de astă dată văzând că bărbații dintre cei mai distinși ai țerei s'au întrunit ca să facă, nu politică mărunță de astă dată, ci *politică mare*, așa cum a talmăci-o fericitul Eliade Rădulescu, adică: d'a lucra pentru binele cetățenesc, pentru progresul celor mulți, al obștei sâtenilor. După ce mai arată, că o asemenea societate se înființase în anul 1878 fără a intra însă în activitate, termină cu cuvintele: a-cesta fiind sarcina ce m'am luat, m'am descărcat de ea; v'ă rog d-ilor, să luați cuvântul, să vă arătați păreri, să espuneți luminile d-voastră pentru ajungerea scopului.

Pr. Styrbeiu vorbește al doilea. Din vorbire m'am convins că posedă bine chestiunea și că se ocupă de această ramură industrială. Mătasea espusă la concursurile comițului din Ilfov dovedește acesta. D-sa arată în trăsuri mari, ce cale trebuie să ocupăm. — Femeile noastre azi ca și în 1860, când sericultura era prosperă, lucrează mătasea în mod primitiv. Gândacii se crescău și se cresc fără multă îngrijire, gogoșile se depănau cu mâna, și cu toate astea mătasea noastră găsea cumpărători în streinătate. — Gasea pentru că p'atunci și în streinătate se făcea tot c'am astfel; acum însă industria, în urma boalei ce-a lovit-o în occident și sudul Europei, s'a perfecționat, și trebuie negreșit să ne punem în curent cu acesta dacă vrem să reușim. — Pentru convingere aduce exemplu: D-sa a trimis mostre de mai multe ocoliri de borangic alb și galben, la fabricile de filatură din streinătate. I s'a obiectat un lucru, anume că firele nu sunt toarese uniform, că presintă noduri, că unele sunt prea groase și cam aspre.

Aceste imperfecțiuni dovedesc lipsa de scule și procedere sistemată în uc-de-re gogoșilor și depănarea firului. — Trebuie să ne procurăm *depănătoare mecanice*, și să căutăm a le răspândi cât mai mult pe la sâtenii. — Asemenea va trebui să îngrijim, ca parale cu introducerea sementei și întinderea culturii, să se lea măsură pentru crescerea duzilor.

Tot în acest sens vorbește și fostul ministru al cultelor d. Urechid, arătând câteva din rezultatele dobândite la moșia d-sale.

Președintele consiliului, d. Brătianu, face, în trăsuri generale, istoricul industriei sericicole în țară din timpul domniei lui Styrbeiu, când era prosperă și aducea milioane de lei. Cultura luase un avânt frumos. — Saloanele boeresci erau prefăcute în magnanerii. — În anul 1862 esportam gogoși, sementă și mătase în valoare de 1,372,000 lei, în 1863 pentru suma de 3,600,000 lei. Arată apoi cauzele decaderii acestei bănoase industrie: speculanții lacomi de căștig, profitând de prețurile ridicate cu care se vindea, au introdus sementă bolnavă d'a-

fară prin care s'a întins boala și la noi, și au făcut se cază repede industria, așa că în 1866 nu mai ex ortam de cât pentru suma de 240,000 lei, în 1868 pentru 124,000, iar în 1872 abia pentru 25,000 lei. — Astăzi nu știu dacă se mai esportă ceva. — Președintele consiliului găsește că ideea d'a se funda o societate cu scop d'a pune din nou în picioare această industrie este din cele mai fericite și bine venite. Promite apoi tot sprijinul ce guvernul este în drept să poată să-l facă.

D. P. S. Aurelian ia cuvântul și arată escelentele condițiuni climatice în care se găsește România sub raportul sericicol. — Temperatura, deși cam variabilă primă-vara, din luna lui Maiu înainte este destul de ridicată și favorabilă pentru a face o cultură care să nu fie într'un nimic inferioră celei din occidentul Europei. Dudul asemenea vegetează bine în toate părțile țerei, din malurile Dunării până în poalele munților, în județele podgorane însă se află în cele mai bune condițiuni, și dovada cea mai p'ăbită este că se găsește chiar în stare sălbatică prin păduri. Pentru aceste considerațiuni și, cum principalul articol de esport ce faceam odinioară consista mai mult în sământă de cât gogoși și mătase, până ce vom avea câte-va magnanerii cu depănătoare și alte întocmiri sistematice, mini-trul instrucțiunii este de părere să nu imbrăcișăm prea mult, să nu ne estindem d'odată peste toată țara, ci la început societatea să-și mărginească acțiunea mai mult asupra regiunii podgorane.

D. G. Marghiloman arată practica de azi a creșterii gândacilor de mătase și neajunsurile cari compromit să impiedică adesea succesul recoltei. Duzi adevărați că se află încă mulți în țară, dar mare parte din ei sent prea bătrâni, frunzele lor nu convin pentru hrana gândacilor; apoi, dacă industria va lua avânt, nu vor fi nici suficienți.

Trebuie negreșit să înființăm pepiniere. În acest sens ciede că guvernul, pe lângă alte încurajări ce va mai găsi de cuviință, ar fi de dorit să dea și câte 10 pogoane de pământ din moșiile statului în fie care județ, pentru a crea pepiniere stabile.

D. I. Cămpineanu roagă pe pr. D. Ghica să bine voiască a lua sarcina d'a rămana și mai departe în capul mișcării până ce societatea va fi constituită. Această dorință este împărțită și aprobată de toți domni prezenți.

Pr. Ghica o primește, și după ce împărțește celor prezenți câte două exemplare de statute, unul vechi din 1879 și altul nou, declară că în ziua următoare, luni în 28 la 8<sup>1/2</sup> seara, va fi o alta întrunire pentru a continua desbaterile și a se alege, dacă chestiunea va fi destul de lămurită, un comitet de inițiativă.

Intr'unirea de luni seara a avut loc la Eforia spitalelor civile. Aci însă au luat parte numai persoane competente în materie. Chestiuni prealabile s'au discutat în timp de 3 ore. S'au adus multe deslușiri privitoare la modul de organizare a societății, la partea tehnică și exploatarea industriei, s'au discutat amănunțit șansele de reușită a le întreprinderii, etc... O nouă întrunire se va face Dumineca viitoare, tot la Senat.

Ast-fel s'au chestiunea de reînființarea acestei bănoase ramure de industrie. Începutul se vede a fi serios. Ideile emise până acum sunt foarte sănătoase, iar modul de procedere făcut cu chibzuință și prudență. Aceasta ne îndreptățește a spera în reușită.

Perdere pentru economiă noastră rurală și industrială de cât căderea creșterii gândacilor de mătase, nu se poate mai mare; reînvierea ei mult bine va aduce țerei. Cei ce vor contribui prin muncă, cunoștințele și capitalul lor să o pună din nou în picioare pot comota, pe recunoștința țerei în general Agricola și în special p'a cultivatorilor sâtenii.

## FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 4 Martie —

10

## COLONELUL EVRARD

DE

JULES SANDEAU

— Dar ce ai? Pe cine acuzi? zise d-na de la Varenne dând din umeri. Ar zice cine-va, auzindu-te, că e vorba de soarta imperiilor; din cauza unor idile care se termină în elegii e un cuvânt se faci atâta sgomot? Fiindcă toate amoroșele nu se termină neapărat cu căsătoria, se cuvine să despară de omenire și să aruncăm un giulgiu negru peste ea? Ei bine, da, ne-am iubit, am avut amândoi micul nostru romanț. N'am murit însă din cauza lui nici unul nici altul, și, când e vorba, te regăsești colonel ofițer, al legiunii de onoare și foarte sănătos, pe cât v'ez.

— Dacă n'am murit, zise Evrard,

este că m'am nutrit cu el, că acest romanț a fost marele episod al vieții mele, că mi-am respectat durerea, că mi-am făcut un refugiu din ea. Iată pentru ce n'am murit, iată cum mi-am putut salva inima! Dar d-ta care ai căutat în lume uitarea suferințelor, d-ta care pentru a te înșela asupra golului și amorteșii sufletului, l'ai deschis pentru toate vanitățile vulgare, ești moartă, da, moartă, mă înțelegi? Nimic n'a mai rămas din d-ta, n'a mai rămas nimic din lălia pe care am iubit-o așa de mult! Ce făcea d-ta când eu eram credincios amintirei d-tale? Ce făcea pe când în bivouac, sub cort, sub focul inimicului, erai soața nevătă a soartei mele? Când ai fost liberă, cugetarea d-tale, pe care ar fi trebuit s'o ocupăneconținut, s'a îndreptat un singur minut spre mine? Te-ai interesat v'o dată să știi dacă mă trăesc? Mai adineauri, revăzându-mă, ai simțit ceva din trecut mișcându-se și tresărind în d-ta? Venind cu mine în acest parc, ai avut v'o emoțiune? Această scrisoare care nu m'a părăsit nici o dată a deșteptat în d-ta vreun alt sentiment afară de ciudă și mânie? Și acum rizi! Poema tinereții d-tale, amorul, bucuriile lui, desperările lui, toate astea în ochii d-talesunt

un amor banal asupra căruia trebuie să glumim puțin! E prea mult! Sunt astăzi douăzeci de ani, m'am supus, am plecat, ne-am zis un ultim adio, tot aci, aproape, pe o s'ară ca aceasta. Nu ți aduci aminte? Ai uitat suspinele și lacrimile d-le?... Ei bine, vino, o să ți deștept eu memoria.

Și, luându-i mâna cu violență, o dușe spre eleșteu. Peste câte-va minute, ajunseră la poarta cea mică a parcului. Poarta era deschisă, și la ultimele raze crepusculare putură vedea încă într'un mod distinct ceea ce se petrecea la douăzeci de pași de ei, de cea laltă parte a împrejmuirii. Paul și Tereza erau unul lângă altul pe o bancă de piatră în marginea eleșteului. Sdrobită de durere, Tereza și răzemas capul de umerul lui Paul care i ținea mâinele și amândoi plângeau. Marta, în picioare, plângea și ea.

— Privește-i, Iulio! zise Evrard cu o voce emoționată. Sunt tineri, sunt frumoși amândoi. Viața li se deschide plină de speranțe și de promisiuni. Se iubesc cum ne iubeam noi și iată-i că și zic adio, c'o să se despartă tot ca noi! Uită-te, Julio, este fata ta, este unicul tău copil, copilul pe care era să l'perzi. Vezi cât e de slabă și

delicată. Nu te temi că măhnirea o s'o omoare?

D-na de La Varenne nu se mișca, nu vorbea. Evrard, cu un ochiu lacom, căuta în trăsuri feței redeșteptarea inimii; dar nu se vedea nimic din ce se petrecea în ea. Paul să sculase. Tereza sta nemișcată, căzută pe bancă; Martha o luase în brațe. Se auzea în liniștea serii numai sgomotul unor suspine năbușite.

— Aide, amicul meu, zise, în fine, d-na de La Varenne.

Și se îndreptară spre eleșteu, așa de liniștiți, în aparență, ca și cum ar fi fost asțepțiți. Tereza, văzându-i, se sculase. Turburată, rușinați, copiii, ca trei culpabili, tăceau și stău cu capetele în jos.

— Terezo, e prea târziu ca să stai pe marginea apei, zise d-na de La Varenne. Măinele ți ard, ai friguri; seara e rece, trebuie să intri în casă, copila mea.

Și, luând șalul după ea, coperi cu el pe fată cu îngrijirea cea mai dulce.

— Știi că pleci mâine, d-le Paul, te duci în Africa, colonelul te ia cu dansul. Bine ai făcut c'ai venit să ți e adio de la prietenele d-le. Nici o dată nu voi uita probele de simpatie pe cari m'i le-ai dat chiar înainte d'a ne

cunoaște; m'i voi aduce aminte tot-d'a una cu plăcere de interesul atîngător pe care ți l'inspirat boala scumpei mele copile. Terezo, vreau ca vecinul nostru să aibă ce-va de la tine ca amintire; dă-i melul pe care ți l'am pus în deget când încă erai mică.

Tereza tremurând se nceră să și scoată din deget inelul; dar ori cât de mic era degetul, ar fi trebuit tăiat ca să poată cine-va scoate inelul.

— Mamă, nu pociu, zise fata descu-rată.

— Încearcă încă.

Tereza mai făcu o sforțare care nu reuși.

— Mamă, nu e cu putință.

— Aide numai un mijloc este, zise d-na de La Varenne, și vecinul nostru este destul de bun ca să l'primească; fiindcă voim să i dăm inelul și tu nu l'poți scoate din deget, atunci, fata mea, dă-i mâna!

Luă mâna Terezei, o puse în aceia a lui Paul, și câte-va minute stătură câte trei îmbrățișați.

— Ah! bine am zis eu că ești un om cum se cade! strigă Marta, sărind de gâtul lui Evrard.

— Ei bine, zise la rëndul ei d-na de La Varenne, este moartă Iulia?



DIN JUDEȚE

Gradația și corpul profesoral din Iași. — Cetim în „Liberalul” :

„O nouă intrunire de profesori a avut loc luni seara în cancelaria Universității.

„Dl. Profesor V. Paladi a citit un lung memoriu în privința proiectului de gradație, care însă tocmai din cauza lungimei lui s'a hotărât să se modifice sub forma unui rezumat și ast-fel să se adreseze apoi Senatului.

„Tot această intrunire d. Gh. Bou, profesor la gimnaziul Alex. cel Bun, a propus ca să se înființeze în Iași o „societate a corpului didactic” după cum există și în alte orașe din țară, care să aibă de scop dezvoltarea intelectuală a membrilor și sprijinul lor reciproc.

„Această propunere a fost foarte bine primită de profesorii prezenți și o intrunire a tuturor profesorilor s'a regulat pe Duminică viitoare, în sala Universității, la ora 3 post meridiană, în care se va citi un fil de proiect statute pentru această Societate.”

Inundații dincolo de Milcov. — Acel'ăși ziar relatează :

„Apa râului Căcaina viind foarte mare, după cum am spus în numărul nostru de ieri, riveranii, ca să ne servim de un termen care este de modă, au eșit pe cât mai repede al'ă putut din casele lor.

„Apa năvălind însă prin case și ducând în curentul ei putini, doage, cofe, mese, boloboace și altele, un evreu s'a aruncat în apă ca să scape unul din asemenea obiecte. Apa însă fiind în acea parte adâncă, evreul s'a inecat.”

Un oraș ca toate cele lalte de peste Milcov. — E vorba de mișcarea populației orașului Fălticeni, de la 1 Ianuarie până la 26 Februarie. Iată-o :

Născuți: ortodocși 5 b. 18 f.; evrei 12 b. 22 f.; total 17 b. 35 f.

Morți: ortod. 15 b. 15 f.; evrei 21 b. 15 f. total : 36 b. 31 f.

Casurile de moarte cele mai numeroase sunt de variolă. Epidemia aceasta are un câmp cu atât mai larg, cu cât, cum ne spune «Gaz. de Fălticeni», copii sunt nevaccinați. Ast-fel se esplică mortalitatea atât de mare.

Oare n'avem doctori?

Anchetă la palatul din Iași. — Cetim în «Curierul Bălășan» :

„Am anunțat în unul din numeroarele trecute că ministerul comerțului și lucrărilor publice va trimite o comisiune de anchetă care să cerceteze lucrările de restaurație ale Palatului nostru administrativ. Această anchetă a fost provocată de raportul d-lui prefect de județ, în care se zicea că plouă în unele camere de la Palat. Comisiunea de anchetă compusă din d. Capuțineanu, directorul ministerului la răzări publice, d. colonel Ghiorgău, d. d. inginer Frunză și încă un domn al căruia nume ne scapă, împreună cu d. inginer Toni și cu întreprinzătorul lucrărilor restaurării Palatului, d. inginer Papadopol, a început de ieri, Marți, a procedat la cercetarea modului în care au fost executate lucrările restaurării palatului.”

STIRI MARUNTE

„Gaz. de Fălticeni” vestește ca o minune, deschiderea unei băcănii românești în Fălticeni.

Atât de rău ajuns'am peste Milcov. Dacă publicul românesc ar ști cel puțin incurajă aceste apariții imbucurătoare!

Un Ungur voină să își bată joc de Adunarea Românilor de la Sibiu zisese unul Român :

— Ce te tot fâlești cu Adunarea noastră, că și țiganii au mers la ea.

— Nu, răspunde Evrard : era numai adormită și eu am deșteptat-o.

Apoi, îmbrățișând de o dată pe Paul și pe Tereza, le zise : Eram singur, fără familie, veți fi copii mei.

Reluă cu toți drumul spre casă. Cei tineri mergeau înainte; Evrard, și Iulia urmau aproape.

— O ! doamne, zise d-na de La Varenne, ginerele cel alt o să vie pe la sfârșitul săptămânii !

— Scrie-ți, răspunde Evrard.

— Negreșit, dar ce să ți scriu ?

— Adevărat. Dacă este un om bine crescut o să ți mulțumească. Dacă s'o supăra, ducă-se la dracu ! Nu merită onoarea să ne pară rău.

— Dar trusoul ?

— A venit tocmai la timp ; n'ai de cât să ți schimb cifrele.

— Mă înserez eu cu aceasta, adăugă Marta întorcând capul, și făgăduesc că n'o să zăbovesc mult.

Peste trei săptămâni, contractul de căsătorie să subsemnă la Granges. D-nei de La Varenne nu'î părea tocmai rău de mișcarea generoasă căreia să supuse ; totuși deja cugeta să profite de libertate pentru a și reincepe la Paris relațiile și amicitia ei. Lesne te poți resemna să nu trăiești în lume ;

— Se vede că nici țiganii nu vreau să se facă Unguri, răspunsesse cu mult spirit Românul.

Două surori, ultimele vârstare din familia lui Amerigo Vespuccio, cel care a descris mai întâiu lumea Nouă, s'a adresat guvernului italian cu rugarea să le dea din nou pensia de 10 coroane pe care o plătia odinioară familiei republica florentină.

CORPURILE LEGIUITOARE  
SESIUNE ORDINARA  
Sedința de la 3 Martie.

Senatul. — Se votează imprumutul comunei Focșani.

D. Sturza depune proiectul pentru construcțiunea de dokuri la Brăila și Galați.

Se ia în discuțiune proiectul pentru transacțiua cu frații Teodoru.

D. ministru de externe raspunde la interpelarea d-lor generali Manu și Florescu. Se propune o moțiune de încredere în guvern.

In cursul discuției asupra admeritii sau neadmeritii acestei moțiuni, d. ministru Sturza zice că știe ce s'a petrecut la Londra, dar că nu o poate spune în mod oficial.

Camera. — D. Kogălniceanu depune o petițiune a mai multor Români din Smirna prin care cer înființarea unui consulat român în acel oraș.

D. Polizu-Micșunești și desvoltă interpelarea asupra neînființării gării București-Fetești la Obor. D-sa susține că e în interesul comerțului ca acea gară să se construiască acolo unde se hotărîse întâiu.

D. ministru al lucrărilor publice zice că este mult mai avantajos și mai economic ca gara să se construiască acolo unde s'a otărît în urmă ; apoi promite că dacă mijloacele vor permite, se va face o haltă la Obor.

Se trece la ordinea zilei.

Camera trece, în secțiuni, câte-va minute unde se ocupă cu legea gradațiunii venit de la Senat.

D. Vernescu vooște să citească o propunere de adresă către Regele, prin care se cere libertatea în alegeri. Majoritatea însă vociferează, și propunerea nu se poate citi.

Opoziția imediat părăsește sala.

Se votează proiectul pentru construirea cheiului Brăilii.

ARENA ZIARELOR

Prin punctul 7 al Conferenței din Londra proiectul Barrere este adoptat, zice „Binele public”, numai cu trei modificări neînsemnate.

Prin urmare s'a menținut comisiunea mixtă, din care va face parte Austria, considerându-se ca stat riveran, cutoate că nu are nici o bucățică de teritoriu de la Vărcerova până la Brăila. Această comisiune, având atribuțiuni nu numai de supraveghere, dar și de executare a regulamentelor de poliție fluvială și navigațiune, va avea la ordinele ei și a inspectorului străin, pe subinspectorii și capitani de porturi numiți de țermurenii.

Este de ajuns a semnală aceste puncte, pentru a se convinge fie-care de jignirea ce se aduce suveranității noastre

nu te consoli însă să nu trăiești nici de cum.

Paul și Tereza erau fericiți. Aproape de răsărit, luna de mierle lumina deja cu primele ei raze orizontul lor. Evrard să bucura d'o fericire care era opera lui, dar această fericire 'l costase scump : o plătesc cu iluziunea care 'l umplea sufletul până atunci. Cele trei săptămâni care trecură săpăseră un abis între el și d-na de La Varenne. Unul pentru altul era numai un obiect de mirare. Colonelul nu mai găsea în el sentimentul de care să nutrise multă vreme, și, drept preț al binelui ce făcuse, era să plece mai singur de cât venise.

Era lume multă la Granges. Toți vecinii, toți oamenii distinși din oraș erau chemați la sărbătoare. S'ar fi putut crede că Marta lipsea. Era acolo însă, retrasă într'un colț al salonului. Era tristă, gânditoare. Marta, în acele ultime zile, și perduse veselia. Cu totul absorbiți de iubirea lor, Paul și Tereza abia observaseră schimbarea tovarășei lor. Numai Evrard se îngrijea ; se duse lângă ea.

— Ce ai, copila mea ? Unde este acea veselie care era viața acestei case ? De cât-va timp ești tristă, neliniștită, nemulțumită.

teritoriale prin instituirea unei autorități străine în porturile și în apele noastre.

Pe când însă în parlamentul englez miniștri s'a'u grăbit a da deslușiri întinse asupra cestiunei, pe atunci la noi, pe carl hotărârile de la Londra ne interesează în prima linie, miniștri tac într'un mod culpabil.

In camera deputaților s'a cerut de d. M. Kogălniceanu ca guvernul să publice corespondența urmată între d'nsul și reprezentantele nostru la Londra. S'a cerut asemenea să publice și să comunice rezultatele conferinței.

Nimic mai drept și mai constituțional de cât această cerere, pentru că reprezentanții legal ai țerei urmează să cunoască conduita guvernului în această mare cestiune, mai cu seamă când cele mai grave bănueli plănează în contra politicii noastre din afară, prin necontenitele concesiuni ce s'a'u făcut sreinelor în prejudiciul intereselor și drepturilor noastre. Dar ca la noi la nimeni : d-l Brătianu, în absolutismul său, s'a mărginit la niște vorbe deșerte, și frică ne este să nu ne pomenim într'o zi cu fapte implinite, după cum s'a întâmplat cu multe cestiuni.

D. Brătianu însă n'are nici o durere de cap de Dunăre ; pe d-sa îl frământă revisuirea Constituțiunei ; chipul cum ar putea să desființeze colegiul I și să bage în al doilea pe sătenii duși de nas de subprefecți.

De altă parte, plecarea grăbită a majestății sale Regelui în străinătate, care este ficsată pentru Sămbătă, a răspândit o legitimă îngrijire, că didactura de fapt a d-lui Brătianu se va transforma într'o dictatura de drept, care nu poate inspira nici siguranță în libertate alegerilor, nici garanții în contra pericolelor din afară.

„Pactul Social” (din Iași) lămurășe prin texte și citațiuni din felurii învățați, ideea „arbitragiului internațional” și intru cât el poate fi aplicabil. Unul din acești învățați, d. Mancini, recomandând, pe când încă nu era ministru, instituția arbitragiului internațional, declara în același timp că el nu poate avea loc când se tratează de cestiuni de viață și moarte pentru un popor, și că chiar în casurile în cari poate avea loc, are trebuință de un consimțiment al tuturor părților interesate spre a se putea afirma. — Acum se nașe întrebarea dacă cestiunea Dunărei e susceptibilă a fi obiectul unui arbitragiu internațional.

Iată răspunsul „Pactului Social” : „Noi credem că cestiunea Dunării în situațiunea creată prin conerința de la Londra, nu este susceptibilă de arbitragiu. Ilustrul juris consult Mancini a observat foarte just că sunt drepturi care nu pot face obiectul nici al unei renunțațiuni nici al unei convențiuni valide.

„Și n'adever, cu ce drept Austria ar pretinde ea a se amesteca în curgerea acestui fluviu unde ea nu este riverană ?... Ne-ar permite ea oare să pretindem și noi același drept pe totala parte a fluviului care nu traversază teritoriul nostru de la porțile de fier spre Pasau ?... Facem așa numai în treacă această întrebare, spre a proba cât de nefondată este pretențiunea Austriei cu crearea comisiunii mixte... Dunărea Românească nu poate forma obiect de arbitragiu internațional. Nimeni în casa noastră nu poate intra fără de a nu bate mai întâiu la ușa noastră și va auzi cuvântul „intră”... Cum Austria vooște ca să intre, fără de voea noastră într'o comisiune de State

— Ai observat... Ai așa dar o mică prietenie pentru mine ?

— Am multă. De când te am văzut, mi-ai câștigat afecțiunea. Mi se pare că am fost de când lumea prietenul d-tale, și n'aș voi să plec cu gânduț că suferi poate de ceva ascuns. Spune-mi, copila mea, ce ai ?

— Nu poți, nu voiți îndrăzni nici odată să ți spui.

— N'ai încredere în mine ? N'aș putea să ți fiu de nici un ajutor ?

— Nimeni în lume nu 'mi inspiră încredere ca d-ta.

— Atunci, vorbește, deschide-ți inima.

Stătu cât-va timp gânditoare, apoi zise cu vocea tremurătoare :

— Dacă, aș iubi și eu pe cine-va, ca Tereza ?

— Te-ai consola tot ca Tereza zise colonelul surizând.

— Tereza este iubită, și eu nu știu dacă singurul om căruia aș voi să încredințez viața mea este dispus s'o primească.

— Nu cum-va o fi împăratul Chinei ?

— Nuriide, răspunde 'mi sincer. Crezi d-ta că un om serios, foarte serios, s'ar putea alipi de o desmetică așa ca mine, că ar putea deveni conducătorul și sprijinul meu ?

riverane la o parte din acest fluviu unde nu este riverană.

Regretăm că ilustrul juriconsult Mancini a uitat de când este ministru de externe, în ce privește drepturile României, principiile ce le-a protestat fie ca profesor fie ca membru al institutului internațional în Belgia.

„Ne așteptam ca cel puțin Italia care posedă în capul ministerului de externe un juriconsult atât de distins, să nu se fi lăsat condusă de alte principii, decât de acele ale justiției. Dar amar ne-am înșelat !... Și deci, în această privință, obscuru țeran de la Dunăre nu poate de cât să ți esprime profunda sa durere, văzând pe chiar sora ei cea mai mare și mult iubită sacrificând pe România, soră în adevăr mai mică, dar cu conștiință de drepturile sale absolute și fundamentale pe care, după chiar afirmarea ministrului de externe italian, natura le recunoaște la toate popoarele și care nu se pot deslipi, fie chiar numai prin gând, de esența constitutivă a or-cărei națiuni.”

VARIETAȚI

Auzul în școală. — Sub acest titlu a prezentat d. Gelle o comunicare importantă în Societatea de medicină publică și de igienă profesională din Franța. Concluziile la care ajunge d'nsul, sânt :

1) Din punctul de vedere al elevului ; Este de dorit ca copilul, la intrarea sa în școală, să fie examinat cu băgare de seamă sub raportul auzului, în clasă. — Dacă se constată că nu aude vorbirea obișnuită de cât la 3 metri, de exemplu, 'l va pune de o parte, sau într'o clasă specială, sau pe o bancă așezată aproape de catedră și de tablă. — Dacă aude mai de departe de cât trei metri, dar mai puțin de cât cinci metri va fi pus în banca întâiu, fără a se ține socoteala de clasificarea lui după note obținute.

2) Învățătorul va fi provenit că acești elevi sunt tari de ureche și ast-fel va ști să deosibească greșele provenite din neauzire.

3) Clasele vor fi de 30-35 de elevi și vervea 7-8 metri pe o parte. Nu se vor face cursuri în locuri deschise, chiar acoperite fiind.

„Serviciul Telegrafic al „României Libere”  
16 Martie. — 9 ore dimineața.

Paris, 15 Martie. Anarhiștii convocând iarăși pe lucrători a se intruni duminică viitoare la Champ-de-Mars, Guvernul a decis că dacă se formează grămădirii de oameni după somațiunile legale, toți indivizii grămădiți vor fi arestați.

Earna urmează pretutindeni cu rigoare ; depeșele conțin că zăpada cade și că frigul s'a întins până la sudul Spaniei ; vile sunt înghețate.

Viena, 15 Martie. Camera deputaților după ce a votat bugetul provisoriu pentru luna lui Aprilie viitor și creditul necesar facultății de medicină de la Universitatea Cehă din Praga, a adoptat în a doua citire bugetul și legea de finanțe pentru 1888.

Sofia, 15 Martie. Noul cabinet e format după cum urmează :

D. general Soboleff, președinte al consiliului, ministru de interne, însărcinat ad-interim cu ministerul de finanțe ;

D. general Kaulbars, ministru de resbel ;

D. principe Hilkoff, ministru al lucrărilor publice, agricultură și comerții ;

D. Theochareff, ministru al justiției ;

D. Kiriak Zankoff, ministru al afacerilor străine ;

D. Agura, ministru al instrucțiunii publice.

Programa noului minister e d'a menține ordinea lucrurilor actuale și a pune în executare legile votate de cameră în ultima sa sesiune.

(Havas).

— Crez că ești o ființă adorabilă și că nu poate fi un om cum se cade care să nu fie fericit a ți da numele lui.

— E adevărat ce 'mi spui ?

— Da, fără indoială, foarte adevărat.

— Sunt bogată, orfană, și bătrânele mele rude țin foarte mult la mine ca să voiască a împedeca gusturile și libertatea mea. Iată până unde merge încrederea mea, — te aleg pe d-ta ca să 'mi dai mâna aceluia pe care 'l am ales între toți. 'I vei spune că, dacă o va refuza, d-ra de Champlieu nu se va mai mărita nici o dată.

— Dar, întrebă Evrard foarte emoționat, trebuie să'l cunosc, dacă 'așa !

— Da, 'l cunoști. E un soldat din Africa, onoarea și lealitatea incarnată.

— Cine e ?

Marta, rădicând spre el frumosi ei ochi plini de lacrimi, răspunde :

— Este colonelul regimentului d-tale !...

Ce răspunde Evrard ? Dar tu, lectore, ce-ai fi răspuns în locul lui ?... Nu se mai întoarce singur în Africa ; luă cu el pe cea mai rară din comori, o femeie cu spiritul vioi, cu sufletul bun și cu inima deschisă.

Fine.

Societatea Olimpică Română

Toți domni membri sunt rugați a se intruni Duminică 6 c. orele 1 p. m. în „sala Ateneului,” când se va alege comitetul societății, și se vor vota statutele cu ori câți membri vor fi prezenți.

ANUNCIU BIBLIOGRAFIC

A eșit de sub tipar :  
**CODICELE PENAL**  
anotat și esplicat de  
Ioan I. Condeescu.

Se află de vânzare numai la librăria G. Szöllözy, furnisorul Curței ; vis-à-vis de Teatru-național. București. — Prețul 7 lei.



Jalnicele familii Drăgulescu și Bottea au durerea d'a vă anunța pierderea prea iubitei lor soațe, fiică, mamă și soră.

**Maria A. Drăgulescu**  
în etate de 35 ani

inecată din viață la 3 Martie, și roagă pe toți amicii și cunoscuții d'a asista la serviciul funebru, ce'va avea loc Sămbătă, 5 Martie, în biserica Sf. Gheorghe nou, ora 2 p. m., de unde cortegiul va porni la cimitirul Șerban-Vodă (Bellu).

Boalele de gât, gură, nas și urechi  
tratează printr'o ară specială

**D-rul J. BRAUNSTEIN**  
fost aspirant de medic secundar în Viena în clinicile

lui Braun (boale de femeii și faceri) și a lui Hebra (Syphilis și boale de piele) Consultațiuni de la 3-5 ore p. m. Strada Decebal No. 20 (îndosul Bărăției).

SCHIMBARE DE DOMICILIU  
**D-rul WILH. SALTER**  
DE LA FACULTATEA DIN VIENA

Special ; **BOALE DE FEMEII** ȘI **SYPHILIS**

S'a mutat Strada Pescăria-Veche Nr. 8 vis-à-vis de Hotel Londra (Calea Moșilor)

Consultațiuni de la 8-9 a. m. și 3-5 p. m.

A se vedea pe pagina a 4-a, anunțul MAGASINULUI DIN PRINTEMPS.

VIN NEGRU

de Oveița și Golu-Drancea  
Vechi de 4 ani, calitate superioară tuturor altor vinuri. — 15 fr. vadră.

**ALB DE DRAGASIANI**  
din recolta anului 1879. — 15 fr. vadră la

**PAUN POPESCU & Comp.**  
18, Strada Lipscani, 18.

SCHIMB ȘI COMISION

FRĂȚII BENZAL

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis,

CURSUL BUCUREȘTI

Pe ziua de 4 Martie 1888, ora 12

EFECTELE	Cump.	Vând.
60/0 Oblig. de Stat convertite.	100	100 1/2
60/0 Căilor ferate Rom.	103 1/2	104
50/0 Renta Amortisabilă.	93 1/2	93 3/4
50/0 Renta Română.	92	92 1/2
Oblig. de Pensie (300 l.) Dob. 10 fr.	225	230
70/0 Scrisuri fonciare rurale.	103	103 1/2
50/0 " " " " " "	91 1/2	91 3/4
70/0 " " " " " " urbane.	102	102 1/2
60/0 " " " " " " " "	98 1/2	99
50/0 " " " " " " " "	88 1/2	88 3/4
50/0 Impr. Municipal București.	86 1/2	87
Impr. cu pr. Buc. (bil. 20 l.).	32 1/2	33 1/2
Acț. Bancăi Naț. a României.	1280	1290
Acțiuni Dacia-România.	410	412
" ale soc. de cred. mobil.	205	207
" " " " " " " " " "	530	532
Obligațiuni esite la sort și C.	99 1/2	aur.
Acțiuni soc. Naționale.	235	237
Aur contra Argint și B. Banca.	1 1/2	2 1/2
Rubla hârtie.	2 11/2	2 60
Florin.	2 11/2	2 12 1/2
Lose otomane.	55	65

CURSUL DIN VIENA

15 Martie  
Napoleonul. . . . . 9 48 1/2  
Ducatul. . . . . 5 62  
Lose Otomane. . . . . 26 20  
Rubla hârtie. . . . . 119 25

CURSUL DIN BERLIN

15 Martie  
Oppenheim. . . . . 100  
Rubla hârtie. . . . . 203 90  
Oblig. nou 60/0. . . . . 103 30  
Renta Amort 50/0. . . . . 98 90

CURSUL DIN PARIS

15 Martie  
Renta Română. . . . . 91 1/2  
Lose Otomane. . . . . 57 1/2

SCHIMBUL

4 Martie  
Paris (3 luni). . . . . 99 35  
" la vedere. . . . . 100 15  
Londra (3 luni). . . . . 25 7 1/2  
" la vedere. . . . . 25 32 1/2  
Berlin (3 luni). . . . . 122 45  
" la vedere. . . . . 123 45  
Viena la vedere. . . . . 21



**VERITABLE LIQUEUR BENEDICTINE**  
DE L'ABBAYE DE FÉCAMP (FRANCE)  
ESCELINȚĂ, TONICĂ, DIGESTIVĂ ȘI APERITIVĂ  
CEA MAI BUNĂ DIN TÔTE LICORILE

A se cere totdeauna în joasă fiecare sticle, eticheta pstrată purtând semnătura directorului general

Adevărata licuare Benedictină se găsește în fiecare oraș la cele mai bune case de băcanie, Comestibile, Vin și Liqueur etc. în București la d-nii A. Flakowski, G. & D. Tănăsescu frații, Iorgu Constantinescu.

**VEGINICA FRUMUSETA A FELEI**  
OBTINUTĂ PRIN USAGIUL  
**PARFUMERIEI ORIZA**

DE LA L. LEGRAND  
Parfumerul Cărei Rusiei

**ORIZA LACTÉ**  
LOJUNE EMULSIVĂ  
Albece și reoorece pelea, face să dispară, distruge pustulele.

**SAVON ORIZA**  
Dupa doctorul O. Reviel, cel mai dulce pentru pelea.

**ESS.-ORIZA & ORIZA-LYS**  
Parfume noi adoptate de fashioniste.

**Oriza-Powder**  
Pudre florii de Orez  
Aderează pelei și îi dă calitatea parșiei.

Depositar principal: 207, Rue Saint-Honoré, 207, Paris.

**MEDAILIE ET DIPLOMA DE ONORE**  
**L'HUILE DE FOIE DE MORUE**  
ALBEI, BLONDU  
SI FERUGINOSU  
de CHEVRIER, Paris

Farmacista de Cl. 1a. Chevalier la Legiunii d'onore  
**UNT-DE-LEMNULU DE CHEVRIER**  
este deinfecat prin ajutorul gudronului, substanță tonică și balsamică care augmintează mult proprietățile sale.

**UNT DE LEMNULU DE FICATU DE MORUN FERUGINOSU**  
este unica preparatiune permeândă a administra ferul fără costipațiune nici obosală.

**VINO DE COCA CHEVRIER**  
TONIQUE, STIMULANT, NUTRITIV  
precios pentru persoanele delicate, copii debili, este întrebuințat cu succes pentru digestiune penibele și necomplete, pentru durerile de stomac, gastrite, etc.

DEPOSITUL GENERALU  
Ph<sup>o</sup> CHEVRIER, rue du Faubourg Montmartre, 24, PARIS  
SI IN ROMANIE IN PRINCIPALELE PHARMACII

**De vânzare bilete de inchiriat**

PENTRU LIPIT LA CASE  
A se adresa la tipografia Stefan Mihălescu, Strada Covaci, 14

**Adrese și Anunțuri**  
DIN CAPITALĂ

**DOCTORI**

Dimitrescu Severeanu, Strada Bațiște Nr. 2.

**ADVOCATI**

Duiliu Zamfirescu, Hotel Metropol, No. 14.

**INGINERII-HOTARNICI**

J. M. Romnicianu, Strada Mirooa, Vodă, No. 31.

Alexandru Penescu, Str. Zinelor, No. 2, Sub. Negustori. Operațiuni garantate

**DENTISTI**

G. Slamma, Strada Carol I, Nr. 19.

R. Emil Serob, Calea Victoriei, Nr. 81.

**LIBRARI**

Socec & Comp, Calea Victoriei, Nr. 7.

Ioanțiu Frații, Strada Lipscani, Nr. 7 și 27.

**COMISIONARI**

Alex. Grabowski, Strada Șelari, N. 13 Reprezentant diferitelor fabrici și firme de export din Europa. Agent general al firmei Theophile Roederer & Com. la Reims în Șampania.

H. Wartha, Strada Dómei, Nr. 5. Special în colonie: zahăruri, cafele, drogue, produse chimice, untdelemnuri, uleiuri, sardine, orezuri hârtie, etc. etc.

**HAINA BARBATESCI**

R. I. Locusteanu, Strada Știrbei-Vodă Nr. 5 de vale de Pasagiul. Marfă solidă cu prețuri foarte eține.

**FABRICE**

Vasile Georgescu, Fabricant d'acum și moară de măcinat fălunuri, Strada Soarelui No. 18. Suburbia Manea Brutaru, Culoa rea Verde.

**FERARI**

Petre Georgescu, Mare atelier de ori ce lucrări de ferărie, strada Sf. Apostoli 22

Premie 16,600 FR.  Premie 16,600 FR.

**QUINA LAROCHE**  
ELIXIR VINOS

QUINA LAROCHE este un Elixir vinos conținând principiile celor 3 specii pe quinquina.

De un amărăciune placută el este cu mult superior vinurilor sau siropurilor de quinquina și lucrează ca aperitiv, tonic, sau febrifug, în contra afecțiunilor stomacului, a slabiciunilor, a anemiei și a frigurilor învechite, etc.

**QUINA LAROCHE**  
FERRUGINOS

Combinat cu un saze de fer foarte asimilabilă, Quina Laroche devine unul din reconstituanti cei mai eficaci în contra saraciei sangelui și a decoloratiunii lui, a chloroșiei, a lymphatismului, aleuziei, a convalescentelor prea lungi; el esceit a si favorizează digestiunea, etc.

PARIS, 22, Strada Brouot, și la farmaciașii.

Cu 26 lei 1000 Kilograme

Sunt de vânzare lemne prima calitate, tăte și duse la domiciliu, iar stâjenul pe loc 65 lei. A se adresa și prin scrisori.

2011  
NAUM, Strada sf. Apostoli 44.

**Licitatiã** pentru arendã darea moșiei Coteanã

Ipoteci, Momiceni și Brâncoveni s'a amânãt pentru ziua de Sâmbãtã 19 Martie curent.

Licitatiã va avea loc la cancelaria Doamnei Zoe Brâncoveanu, București, strada Brâncoveanu No. 9

**Pãdure de vânzare**

Preciul ce s'a oferit în ziua de 28 Februarie pentru pãdurile dupe moșia Corcova, proprietate a M. S. Doamnei Zoe Brâncoveanu, negãsindu-se multumitor, s'a decis a se ține o nouã licitatie în ziua de Sâmbãtã 19 Martie curent la cancelaria Epitropiei strãda Brâncoveanu Nr. 9 în București.

Amatorișii sunt invitați a aduce la licitatie o garanție de 30,000 franci.

**Cãtre distinsa noastrã Clientelã din toatã țara.**



In marele nostru depouã au sosit în cantitati considerabile:  
**FRACURI ȘI COSTUME NEGRE DE SALON**  
de veritabil pervien și drap de Sedan confecționate dupã noul jurnal, și

**UN COLOSAL ASORTIMENT DE PALTOANE ȘI COSTUME FINE**

BAZAR DE ROMANIA  
Strada Șelari «Nr. 7» sub Hotel Fieschi.

NB.—Notați rugãmã «Nr. 7» spre a evita serioase nemulțumiri.

**A aparut de curand:**

Catalogul general ilustrat al noutãților sezonului.  
Publicat de MARELE MAGAZINE de

**PRINTEMPS din PARIS**

Conținând desemele și gravurele din toate Modele noue a  
**SESIUNEI DE VARA**

precum: Rochiș, costume pentru Dame și copii, Mantile, Coonfecționãri, Peignoare, Jupoaie, Trusouri, Layete, Lingerie, Dantele, Broderie, Batiste, panglice, Șaluri, Cravate, manșerie, Camãși, boneterie, Umbrele și umbreluțe, Mercerie, Passemanterie, Flori și pene, Perdele, Covoare, etc.

Pentru a primi GRATIS ȘI FRANCO acest magnific catalog în limba francezã sau germanã, oțunge ea sã se facã cererea prin cartã postalã sau scrisoare francatã, adresatã la

**DD. JULES JALUZOT & Cnie**  
la PARIS sau la BUCUREȘTI

Se trimete de asemenea FRANCO eșantioane (mostre) în toate țesdurile în Mãtasã, Lãnãrie, Fantazie, Indiene, Draperie, Panglicãrie, Pãnãzã albã de bumbac, Stofe pentru mobilieri, etc.

SE CORESPONDEAZĂ ÎN TOATE LIMBELE.

Catalogul nostru conține condițiile speciale pentru trimeterea FRANCO DE PORTO ȘI DE VAMA.

**INSTRUCȚII FINANCIARE**

Printemps se însãrcineazã pentru contul tuturor clientilor șoi, fãrã alte cheltuieli de cãt plata drepturilor de timbru și de samsarie la agentul de schimb, pentru cumpãrarea și vânzarea în numãrar a tuturor valorilor negociabile la bursa dia Paris, cãt și pentru încasarea gratuitã a tuturor cupoanelor sãzute — Prodsul valorii este conservat dupã cerere în contul curent în disponibilitate, aducând interese de 3% pe an. Un carnet de șecuri se elibereazã depozitorilor, cari au cerut.

**HOTEL FIESCHI**  
BUCUREȘCI  
SITUAT ÎN CENTRUL ORAȘULUI  
— No. 7, Strada Șelari, No. 7 —  
Restaurarea completã cu serviciul prompt și sonerã electricã. Odãi de la fr. 1,50—5 fr. pe zi. Apartamente pentru familii. Abonamente pe luna cu rabat. Salon aranjat pentru nunți, dans și adunãri.

**LA ORAȘELE DIN ROMANIA**  
PALATUL DACIA-ROMANIA, STRADA LIPSCANI, Nr. 8.  
Am primit un asortiment de pãlãrii de dame și de copii pentru sezonul d'acum; tãsoanele cele mai noi din Paris; de peluche, fãtre și catifele. Mare asortiment de flori artișiale. În buchete și ghiandane, coroane de flori și de mãrgelã, parfumerie, corsete și mãf mu te diferite articole de modã, din fabricile cele mai renumite din Europa.  
I. KÜHNEL în Bucureșci.

**O dama streina**  
dorește sã dã lecțiunil de limbele francezã și germanã. Doritorișii sã se adreseze prin scrisori în str. Riureanu 4, vis-a-vis de str. Carol I. Mm. Josefina.

**C. GEBAUER**  
EDITUA DE NOTE  
Abonament la lectura de musicã clasicã, modernã și partițiuni de opere.  
Abonament cu premiũ  
Prețul abonamentului este 60 franci. Deposít 20 fr. Se dã 10 bucati sau o partițiune de operã. Abonatul are drept la note de 40 fof.  
Abonament fãrã premiũ  
Prețul abonamentului este . . . 30 fr. Deposít 20 fr.  
pe 6 luni 24 fr.  
pe 1 lunã 6 fr.  
Se dã 10 bucati sau o partițiune de operã.—Notele se pot schimba zilnic de la 8 pãna la 10 ore.—Piața abonamentului este anticipatã.  
Pentru provinciã se dã indoi numãrul de note.  
Mare deposít de pianã de vânzare și inchiriat.  
A sosit un transport nou de pianã din fabricile Bösendorferi și Kaps.

**PASTILELE GERAUDEL**  
Lucrând prin inhalatiune și prin absorbtione  
SINGURELE PASTILE DE GUDRON (PĂCURA)  
RECOMENDATE de Jurul International  
PARIS — Expositiunea Universalã din 1878 — PARIS  
Experimentate prin Deciziunea Ministerialã dupe avisul Consiliului de Sãnãtate al Armatei  
Autoritate în Rusia de cãtre Guvernul Imperial dupã Aprobatiunea Consiliului Medical al Imperiului

În timpul succiunei (sugeri), acestor Pastile, aerul ce se respirã se încarcã cu vapori de Gudron, ce-i transportã directu la locul unde se aflã rãul. Graciã acestui modu de actiune cu totul special, graciã asemeneã, compositiunii lor, cãrora aceste Pastile detorescu eficacitatea lor realã, contra : Guturaiului, Bronșitei, Catarrhului, Astmului, Rãgușelei, Irritatiunii de peptu, Laringitei, Phthisiei sau Ofitei, și în generale în contra tuturor afecțiunilor pentru cari se recomandã Gudronul, ele sunt de-un succes netãgãdui și dau un rezultat minunãt.

Sunt fãrte utile fumãtorilor, persónelor cari și ostenescu vocca și acelorã cari sunt expuși în ocupatiile lor a respira praf sau vapori irritanti.

Imensul succes al acestor Pastile în Franca și în strainãtate probegã superioritatea lor incontestabilã.

Aceste Pastile se gãsescu :

În Franca, la Inventator, A. GERAUDEL, Pharmacien, à SAINTE-MÈNEHOULD (Marne).

București Frd. Brus și în principalele farmacii.  
Tipografia Stefan Mihãlescu, Strada Covaci, No. 14

**ANUNCIU**  
Un ingrijitor de moșii cu cunoscãtorã intinse de agricultura și cresterea vitelor.  
Doritorișii se vor adresa la d. Heinrich Helm, București strada Bateriilor No. 35, care va da cunoscãntele cerute doritorilor.

Un Student bachelareat voescã a da lecțiunil de clasele primare sau gimnasiale.—A se adresa la administrația acestui ziar. 521

De vânzare (maclaturã) hãrtie stricatã cu ocaua  
— 14, Strada Covaci, 14 —

**AVIS IMPORTANT**  
In rate! Un ratelier complet fr. 200 arvuna 80  
In rate! Un rãnd de dinți sus sau jos . . . fr. 120 arvuna 50  
In rate! 8 Dinți sus sau jos . fr. 80 arvuna 40  
In rate! 4 Dinți sus sau jos . fr. 40 arvuna 20  
Banã gata, un ratelier complet fr. 150  
Un singur dinte 10 fr. mai mulți impreunã fr. 6 și 8  
Plumbirea, curãtirea, îndreptarea dinților strãmbi atât cãte operațiunil în tot felul se vor efectua sub cea mai mare ingrijiri și garanție, basat pe praxa mea de trei-zeci ani și mai mult.  
George Slama (Dentist Engles).  
19, Strada Carol I, 19.

**ALIMENTUL COPILOR**  
Pentru a întãri pe copii și persónale slabe de pept, de stomãch, sãu atinse de Chloroșã, Anemiã, cel mai bun și mai placut dejun este RACAHOUT al Arabilor, hranã nutritivã și reconstituantã, preparatã de Delangrenier, la Paris. (A se feri de contrafaceri).  
Depositu în tãte farmaciile din Romãnia.

**ASTHME CIGARETTE INDIENNE**  
CU CANNABIS — INDICA  
De GRIMAULT & Co, farmacistașii la Paris  
Moșie d'ajunãtã d'ã asprã fumulã Cigaretelorã cu Cannabis Indica, pentru a face se dispãre astmulul celã mai violenț, tussã neretãșã, rãgușala, atinșerea vocci, nevãgãritã faciale, insonãtiã și pentru combaterea phthisiei laryngeã, și toate afecțiunile osãlilor respirãtoare. — Fie care cigaretã pãrã semnãtura GRIMAULT & Co.  
Depositu în principalele Farmacii